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Preţul abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 » 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

A i a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiunj oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, pânâ la '200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei-

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 4861 B ex 2928. 

Notă oficială. 
Se aduce la cunoştiinţă absolvenţilor de 

teolQgie că examenul de cvalificaţiune preoţească 
se fixează pe ziua de Marţi în 4 Septemvrie a. c. 

Deci cei cari doresc să se supună la acest 
termen examenului de cvalificaţiune preoţească, 
se provoacă să-şi înainteze petiţiunile timbrate în 
regulă până la 25 August a. c. alăturând următoa
rele documente: 

1). Extras de botez 
2). Certificatele şcolare anterioare studiilor 

teologice, 
3). Absolutorul teologic, 
4). Atestate despre ocupaţiunea în timpul 

dela terminarea studiilor teologice, 
5). Taxa examenului. 
Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial 

ţinută în 4 August 1928. 
Episcopul diecezan 

Dr. Iosif Tr. Badescu 
* 

Nr. 3877 B ex 1928. 

Concurs. 
Din fundaţiunea învăţătorului pensionar Ioan 

Marcu şi a soţiei sale Iuliana Marcu din Bocşa-
montană se vor acorda pentru anul şcolar 1928 
/29 două burse de câte 1000 Lei pentru elevi 
dela şcoalele liceale şi pedagogice apoi studenţi 
dela academia noastră teologică şi dela univer
sităţi, săraci dar cu purtare bună de religiune 

ort. română de pe teritorul eparhiei Caransebeşu
lui. Preferiţi vor fi fiii de învăţători români 
ortodoxi din eparhie. 

Doritorii de a obţinea aceste burse au să 
înainteze Consiliului eparhial până la 15 Septemv
rie a. c. rugările lor adjustate cu următoarele 
documente: 

1). Estras de botez, 
2). Certificat şcolar de pe anul 1927/28, 
3). Atestat de moralitate dela Oficiul, parohial^. 

adeyerindu-se şi că petentul este de reljgiune ort. 
rom. din dieceza Caransebeşului şi 

4). Atestat dela primăria comunală despre 
starea materială a p ă r ţ i l o r vidimat şi de oficiul 
parohia. 

Petiţiunile întrate după termin şi neadjustate 
cu documentele înşirate mai sus nu se vor. lua 
în considerare. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 4 August 1928. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Legătura iubireî. 
De bună seamă aţi urmărit cu atenţiune, 

cum se pune baza unei case nou zidite, cum 
se clădesc păreţii ei până ajung sub streşina 
acoperitoare. 

Aţi văzut, că materialului de piatră şi cără
midă îi trebue o legătură, care strângându-1 
întru olaltă face, ca din acel material risi
pit în neregulă să se aleagă un singur întreg, 
ce se chiamă: casă. 



Legătura aceasta este varul şi nisipul cari 
cimentează într'o unitate materalul resfirat. 

întocmai dum nu se poate imagina o zidire 
fără acest ciment lăuntric creator, aşa nici o 
parte mai marcantă a societăţii omeneşti nu 
este posibilă fără un ciment oarecare. 

Despre adevărul acesta ne putem convinge 
oricând în mod neîndoelnic din istoria popoarelor, 
ce ne stă la dispoziţie. 

Cine ar putea să nege: 
Că pe membrii unei familii îi leagă întru 

olaltâ o legătură strânsă; 
Că pe' cetăţenii aceleaşi ţări legătura aceea 

îi topeşte în unitatea multcuprinzătoare a statului. 
Legătura aceea nu este vre-o legătură fi

zică, pe care o vezi cu ochii, cum vezi cimen
tul cel ce întăreşte piatra şi cărămida întru 
olaltă, ci legătura aceea este o legătură sufle
tească, care se chiamă: iubire. 

înfăţişarea cea mai tristă ni-o otere familia, 
în şanul căreia e zdruncinată legătura iubirei. 
O atare familie încetează de aşi mai avea ros
tul, încetează de a mai fi, ce ar trebui să fie. 

Aşişderea şi un popor, pe a -cărui fii nu-i 
mai leagă iubirea întru olaltă, e condamnat la 
sigură ,perire. 

Iubirea este c imentul^es te puterea centri-
petală, care face .ca în jurul unei vertebre să se 
consolideze un întreg. 

Aveam pe vremuri un cunoscut, care îşi 
pusese în gând să scrie o morală, fără să se 
razime pe învăţăturile propagate de biserică. S'a 
şi pus serios pe lucru, dar arătându-mi o parte 
a muncii sale, l-am aflat pe acest cunoscut al 
meu îngenunchiat în faţa acelei iubiri, care este 
una din temeliile bisericii noastre. 

Marea însemnătate a iubirei pentru ome
nire se vede şi de acolo, că toţi cei ce au pro
pagat-o cu îndârjire s'au ridicat mult deasupra 
vremurilor. * 

Monumente nu li-s'au tăiat în piatră pen-
tru-că li-s'a ridicat monument viu în sufletul 
omenesc, păstrându-li-se numele neperitor, ca 
ceva sfânt în gura posterităţii. 

Iubirea este locul unde îşi dau întâlnire 
toate religiunile, căci fără de iubire, fără acest 
element de cohesiune, nu sa întemeiat nici o 
religiune adevărată. 

Secole de-a rândul s'a păcătuit contra iubirei. 
Ura şi desbinarea au fost arme distrugătoare 
de pace şi iubire. Ele s'au ţinut cu înverşunare 
la suprafaţă, umplând cu victimele secerate 
numeroase cimitirii, dar spre mângăerea nea
mului omenesc din aceleaşi cimitirii, din rămă
şiţele pământeşti ale celor căzuţi jertfă a crescut 
cu timpul o pioasă floare: floarea iubirei. 

Exterminarea iubirei din sufletul omului ar 
însemna nimicirea neamului omenesc, căci pre
cum planta nu vegetează fără căldură, astfel 
nici un organism social nu poate funcţiona 
normal fără focul iubirei. 

Cultivarea iubirei este un postulat, pe care 
îl reclamă cu insistenţă orice epocă de consoli
dare. Dovadă, că pe câmpurile de luptă, stro
pite cu sânge de erou apar haine albe de maice 
ocrotitoare, ce stau în slujba sublimă a iubirei 
dat fiind, ca toate răsboaiele cu pace să se 
încheie, pentrucă pacea e sora cea mai tineră 
şi fragedă a iubirei. 

Aurel Moaca. 

Preofîmea şi mişcarea ant ialcool ica. 
„Voi vorbi mereu despre acelaş lucru nu pentrucă 

mă atrage, ci din necesitate. Pe timpul cât ţine boala 
ar fi o slăbiciune şi o părăsire a datoriei, dacă aş lipsi 
pe cel bolnav de ajutorul meu doftoresc, ba aşa ceva 
ar fi o cruzime şi un lucru neomenos". Cuvintele acestea 
ale sf. Ioan Gură de aur îmi vin în minte, când citesc 
apelul ce I. P. S. Mitropolitul Pimen a înaintat sf. Sinod 
în chestia alcoolismului. 

Cu vreme şi fără vreme I. P. S. Sa ţine tot mereu 
la suprafaţă această chestiune, care roade adânc la 
temelia vieţii noastre naţionale dar şi morale.. A trecut 
multă vreme dela impunătorul congres antialcoolic ţinut 
în Cernăuţi, unde glasuri autorizate, persoane suspuse, 
ca Mitropoliţi, Miniştri, Generali prin cuvinte jalnice au 
arătat pustiirile acestui teribil flagel, şi îşi arătau sim
patiile pentru mişcarea antialcoolica ce se începuse şi la 
noi. S'a votat şi o moţiune, dar se vede că şi aceasta 
a avut soartea ce o au în general moţiunile. Din această, 
amorţeală ne scoală iarăş glasul autorizat al I. P. S. 
Pimen. 

Alcoolismul prin întinderea ce-a luat-o la noi în 
ţară şi prin patimile ce le deslănţueşte trebue să pună 
pe orice om — care are câtuşi de puţin la inimă inte
resele neamului — pe gânduri. Statisticele ne dau date 
îngrozitoare. Avem în ţară peste 168.000 cârciume faţă 
de vreo 50000 biserici şi scoale. 



In anul 1924 s'a beut la noi beutură în valoare 
de peste 11 miliarde lei. Că s'a beut şi mai înainte prea 
adevărat, dar nu în proporţia de acum şi nu beuturi 
aşa de falsificate şi vitriolizate ca acum. Românaşul 
nostru bea iarna ca să-i ţină de cald, vara ca să se răco
rească, când îi cu voie bună să îşi mărească veselia, 
când îi supărat ca să îşi „înece chinul-şi suspinul". In 
cântecele sale îşi „legitimează" această atitudine. 

Deşi problema alcoolismului este o chestiune care 
într'o largă măsură interesează statul — în Maramureş 
80% din tinerii chemaţi la recrutare au tost găsiţi neapţi 
pentru serviciul militar — că ce a făcut statul în direcţia 
sceasta ne-o mărturiseşte însuş autorul proiectului legii 
băuturilor spirtoase, care de ani de zile îşi aşteaptă vota
rea, când zice: „dela război încoaci s'a făcut mai mult 
o politi.?ă de alcoolizare a ţării în loc de a se fi urmat 
acea de stânjenire a unui rău ale cărui efecte războiul 
le putea opri"". Iată ce a făcut statul până acum în 
direcţia combaterii alcoolismului şi sunt puţine speranţe 
de a face ceva trainic în viitor. Să luăm spre pildă 
legea repausului duminical pe care o consideram ca un 
frumos început în lupta mare şi grea ce ' se va da în 
contra alcoolismului. Nu voim să fim din ceata acelora, 
cari toate le văd într'o lumină posomorâtă, dar când îi 
vorba de legea aceasta involuntar ne vine refrenul atât 
de cunoscut „ca la noi la nimeni". Unde şi când s'a 
mai auzit ca o lege să fie luată la buna dispoziţie a 
prefecţilor. De ce în unele judeţe cel puţin se dau ordine 
pentru Închiderea, cârciumilor în Dumineci şi sărbători 
legale, iar altele lasă uşiţe de scăpare pentru eludarea 
legii avansând cârciumile la rangul de restaúrente. Au
ziţi restaurante în comune uitate de lume ! Văzând de-
sinteresul statului un puternic curent în opinia publică 
eu cred, că va trezi şi statul la realitate. In Bucovina 
unde răul pare a fi mai mare cameni de inimă s'au pus 
în fruntea mişcării, formând o societate „Trezvia" şi 
organizând^acel măreţ congres de care amintit-am la 
început. ' 

O întrebarea firească se pune acum, care este, ş 
care trebuie să fie atitudinea preoţimei faţă de această 
problemă. Răspunsul scurt şi respicat este: în fruntea 
mişcării. Căci alcoolul vatămă nu numai trupul, dar şi 
şi sufletul omului şi preoţimea, dacă îi zace la inimă 
împlinirea cu scumpătate a datoriei, trebue să îl pri
vească ca un duşman în calea lăţirii împărăţiei cereşti 
şi în consecinţă să acţioneze. Urmările cele mai neno
rocite le produce alcoolismul pe terenul vieţii sufleteşti, 
el este promotorul atâtor cauze, cari toate tind la des
trămarea vieţii religioase-morale. „Căci cine aţâţă sfezile, 
cine porneşte bătăile, cine înmulţeşte omorurile oare nu 
urîta de beţie" zice înţeleptul Solomon. La un om stă
pânit de patima beţiei vieaţa familiară se prezintă cât se 
poate de tristă: certuri, sudalme, vorbe şi fapte urîte şi 
acestea toate în văzul copiilor. Iată cu ce merinde sufle
tească ne sosesc enoriaşii noştri de mâine. 

Dar pentru a ne înrola într'o oaste şi îndeosebi a 
fi în fruntea ei, să vedem ori de îndeplinim condiţiile 
cerute unui suflet de comandant. într'o conversaţie avută 
cu mai mulţi Domni îmi esprimau ingrijoarea de lăţirea 
nestânjenită a alcoolismului şi urmările triste din punct 
de vedere naţional şi moral. „Este prea adevărat ce spui 
Dta — îmi zice unul —, dar să mă ierţi tocmai dela 
biserică şi slujitori ei n,am nici o speranţă că va veni 
îndreptarea". Fireşte, i-âm răspuns, că nu se pot aduce 
cazuri izolate cari sunt strict personale pentru a face 
din ele înfăţişarea bisericii, căci ea nu poate fi solida
rizată şi nu poate fi întinată de păcatele slujitorilor ei. , 
Dar m'am adus aminte tot atunci de vorbele unui epis
cop pe cari le-am cetit în cartea Arhim. Scriban „Che
marea preotului" care zice: „Acum când credinţa e mai 
slabă şi sufletele se ridică mai greu către supranatural, 
pentru popor preotul reprezintă adeseori religiunea şj 
după preot va judeca el despre religiune". (pg. 54). Deci -
nu e nici o consecvenţă logică — observă Arhim. Scri
ban — de a socoti legea vinovată pentru ceiace vesti
torii ei fac, totuşi sunt o mulţinte de alte consideraţiuni 
după care purtarea neconformă preceptelor, păgubeşte 
perceptelor însăşi. 

Una e raţiunea şi alta e inima. Cazul cu sectele 
este destul de grăitor, cari ştiu că tocmai pe această" 
temă ne atacă, că ducem o viaţă neconformă cu vor
bele ce le spunem. Vorba aceia, predicăm apă: şi bem 
vin. Una să se ştie fie lumea ori şi cât de păcătoasă şi 
depravată totuşi aşteaptă, ca acela, care prin graţia 
divină şi voinţa proprie este chemat la sfinţirea vieţii 
creştine să fie din toate punctele de vedere ireproşabil. 
Să fie „un preot la care toţjjj predică, gândul lui, vorba 
lui, gestul lui, fapta lui, întreaga lui vieaţă trăită în 
duhul lui Christos".1) Este clar deci, că dacă vrei să 
reformezi lumea după spusa, lui Carlyle începe cu tine 
însuţi. Nu poţi apăra pe cineva când tu stal pe banca 
acuzaţilor. 

Trebue să ne recunoaştem deci vina, căci nu numai 
ne-am desinteresat, dar într'o măsură oarecare ne-am 
făcut complici. Mişcarea s'a pornit. Osândă grea ne 
aşteaptă de vom sta şi pe mai departe în nepăsare, dar 
îndeosebi pe aceia, cari prin faptele lor dau loc la smin- " 
teală. Tu preotule care după rânduiala lui Dumnezeu ai 
obligamentul special de a duce la mântuire sufletească 
turma încredinţată spre păstorire, eşti cel dintâi care o 
sminteşti „mai bine era de nu te-ai fi născut". Căci 
trebue să vină smintelile; dar vai omului aceluia prin 
care vine (Mat. 18, 7). Dacă prin tine preotule vine 
sminteala - - zice sf. Ioan Gură de aur — păcatul de
vine mai contagios, lasă urme mai adânci în suflete şi 
e mai greu să ne ferim de el. 

In lupta contra alcoolismului preoţimei îi este 
rezervat un rol important. Căci lupta ce se dă este „o 
luptă pentru restaurarea legii lui Christos despre lâpă-

1) Colan : „La luptă dreaptă". 



darea de sine, o luptă împotriva celui mai periculos 
duşman, care s'a năpustit cândva asupra împărăţiei 
Domnului, o luptă pentru fericirea temporală şi vecinică 
a atâtor suflete nemuritoare, este o luptă pentru cauza 
Domnului"2). 

Imn. 

Impresii de Duminecă. 
Zi de sărbătoare; e Duminecă. 
Pe aripi de raze calde, aurite, domol ziua 

Domnului vine să salute feţele istovite de muncă 
ale robilor pământului din satul nost' de munte. 
Ei o primesc cu bucurie. Casele lor sunt de 
vreme curate, ograda şi drumul sunt măturate 
de ieri şi totul e înadins gătit să întâmpine cu 
vrednicie desrobitoarea zi sfântă. Toţi se sâr-
guesc să scoată hainele de sărbătoare, înţelenite 
în ormanul de după uşă. Flăcăii îşi iau pălăria 
cu părul de mistreţ; «fetele îşi pun năframa cea 
mai pestriţă. Cu grijă o petrec în jurul gâtului, 
sub părul frumos împletit şi îmbrobodit în fel 
de fel de ace. Bătrânii se trudesc şi ei să schimbe 
costumul de peste săptămână. îşi pun apoi punga 
cu tutun în buzunar, luleaua în gură. Bătrânele 
câte una, singure rămân acasă; ele veghiază la 
focul care astăzi trebue să ardă mai mult ca în 
cele şase zile, căci în sărbători săracul ca şi 
bogatul mănâncă mai bine. Bătrâneşte pe 'nde-
lete bătrânii se duc întâiu la comună să audă 
ce porunci se mai dau, pe ^ r m ă , cu toţii mici 
şi mari se îndreaptă către biserică. 

Casa domnului e clădire nouă, frumos împo
dobită şi curată. E situată cam în mijlocul co
munei, pe un loc ridicat. Curtea ei largă, împrej
muită cu gard de zăbrele este plantată cu brazi. 
In faţa ei, cam în colţul de răsărit se înalţă 
monumentul celor peste treizeci de eroi căzuţi 
pe câmpul de onoare. De buna stare a bisericii 
şi a tăcuţilor ei gardieni se îngrijeşte crâsnicul. 
E un om bătrân, cu frica lui Dumnezeu şi cu 
iertătoare iubire de oameni. Lucrul "său puţin, 
e şi mai puţin plătit; el se mângâie cu recu
noştinţa oamenilor şi i-e destul. 

In sat nu este preot. De mai mulţi ani cre
dincioşii aşteaptă dela consistoriul din Timişoara 
preot şî"aşteaptă docil şi cuminte. 

Lumea se adună totuş multă. La orele nouă 
.şi jumătate se trage clopotul întâia oară. In 
răstimp credincioşii vin tăcuţi şi ocupă băncile 
din ogradă. Dupăce a tras de trei ori, la zece 
ciasUri începe slujba. Credincioşii întră cu duiu-

. niul în biserică; toţi se întrec să ajungă la 

*) N. Oana: Clerul şi chestiunea alcoolismului. 

rugăciune. Femeile cu copii în braţe, bătrânii 
apucă de s'aşează în bănci. In cor se urcă tinerii 
cântăreţi în frunte cu cantorul. 

Toată lumea a intrat acum. Din chilioara 
de alăturea altarului iese crâsnicul şi trage de 
clopoţelul fixat în căpriorul uşei. Doi copilaşi 
se ivesc; sunt „ministranţii". Unul cu crucea 
în mână se apleacă în faţa sfintei mese, aşează 
obiectul sfânt pe urmă, simetric, unu în faţa 
celuialalt se aşează de dreapta şi stânga altarului. 
Tăcerea se face şi mai adâncă; schincitul spo
radic al copiilor mici pare a nu se mai auzi. 
Tăcuţi şi cuminte privesc cu mirare înainte — 
poate la copiii de lângă altar. 

Din cor deodată orga începe să sune ; 
cântări, psalmi — acompaniate în gând şi inimă 
de toţi cari ascultă melodiile acelea sfinte. Din 
când în când sunetul de metal al cântărilor se 
întrece şi pare să fie biruit de corul tineretului. 
Voci aspre, puţin cultivate ele sunt sguduite 
toate de acelaş fior mistic. In elanul lor ele 
isbesc timpana acelui auz lăuntric, care nu aude 
decât voci sonore; — în focul iubirii pentru 
cele de sus se topeşte orice duritate; dragostea 
toate le nivelează, toate le lucrează. 

Orga a încetat acum. Cantorul iea biblia în 
mână şi citeşte evanghelia Duminecii. 

Dup'aeeea toată lumea, dimpreună cu corul 
rosteşte — pe nemţeşte bineînţeles — „Tatăl 
nostru". Urmează iarăşi cântări fie orgă şi de 
cor. Intretimp cantorul vesteşte, că Miercuri se 
serbează „Adormirea Născătoarei de Dumnezeu" 
şi după câteva clipe toată slujba se sfârşeşte. 

* i 

E după masă. Sunt tot în satul acesta cu-
credincioşi romano-apuseni, în a căror biserică 
— în lipsă de biserică ortodoxă — am înălţat 
şi eu o rugăciune. 

Multe şi nedefinite impresiuni mă încer-
cuesc şi din cadrele lor nu mă scapă. Mai mult 
mă obsedează însă o idee; gândul împintenat de 
ea mi-se întoarnă atunci la „slujba" de dinainte 
de masă. Slujbă bisericească fără preot. Dar cu 
câtă evlavie şi frică de Dumnezeu săvârşită şi 
totodată ascultată! Lipsă de preot şi nici o alte
rare a simţămintelor religioase! Dimpotrivă. Te 
isbeşte plăcut numătul mare şi conştincioasa 
participare a credincioşilor la rugăciunea comună 
în biserică. De bine de rău au întocmit ei o 
slujbă — cu cântări de psalmi şi rugăciuni. 
Cât de satisfăcuţi se simţesc ei apoi. Uşuraţi 
sufleteşte şi cu bună voioşie — aşa i-am văzut 
îndreptându-se spre casele lor pe toţi . . . . Şi cu 
cât cugetul meu se apropie de simţămintele de 
pietate ale acestor oameni atât de modeşti, cu 



atât realitatea mi-se prezintă prăpăstioasă şi tristă 
în faţa multora din credincioşii Bisericei noastre. 
Pentrucă adevărul este acesta: bisericile sunt 
foarte rar cercetate. Şi nu în satele fără preoţi 
întrelasă creştinii cercetarea slujbelor, ci peste 
tot în satele cu preoţi. Vor îngăima unii, dacă-i 
întâlneşti pe stradă; că e vara, e toiul lucrului. 
Minciuni şi păcate. Iarna încă nu vine, afară de 
doi-trei bătrâni şi tineretul şcolar, nimenea. Iar 
ce priveşte lucrul, interzis e?te doar de legile 
civile cât mai ales prin cele Dumnezeeşti eterne 
legi. Şi de ce bieţii acei robi cu chipul de om 
ştiu să le respecte şi pe unele şi cu sfinţenie 
să le păzească pe celelalte. Se ujută unii pe 
alţii; cei bogaţi pe cei săraci, le fac clăci?! 
Neadevăr.. într'o apropiată comună, tot timpul, 
cât preotul a oficiat cele două sfinte servicii — 
utrenia şi liturgia — într'o Duminecă, credin
cioşii săi făceau „clacă" unui bogătan străin de 
legea şi de neamul lor, clacă pentru pietrişarea 
unui teren de „tennis". 

Dar mai e ceva de amintit. In comuna 
aceasta, de ani de zile rămasă fără preot, un 
sectar nu se . găseşte. Oamenii nu înţeleg să-şi 
părăsească legea lor de dragul unor aventurieri. 
Dar sectanţii nici nu se ostenesc să vină aicia 
cale de mai multe ceasuri pe drumuri grele să 
propovăduiască aposto/este mântuirea. Pretinşii, apostoli 
nu au la îndemână confortabile mijloace de 
comunicaţie şi întrelasă propagarea învăţăturilor 
lor în satele delà munte. Mai uşor se. circulă 
la şes. îmi vine în minte, cum un predicator 
de aici, zilnic se urca într'un autobus şi cu 
biblia purtată într'o geantă de piele, se ducea 
de lua trenul pentru a se coborî iarăş în satele, 
în cari era gară. Aşa înţeleg să lăţiască învăţătura 
lor vătămătoare ca semrriţa de scăeţi —- dar ce 
folos dacă oamenii noştrii nu-i judecă cum ar. 
trebui !. 

Multe altele îmi vin încă în gând. Şi" bune 
şi rele. Multe lucruri am văzut în astă zi, din 
cari cu drag aş duce alor noştrii delà şes şi 
delà munte. Mă tem însă, că nu vreau să 
le'nţeleâgă — şi aşa cu îndoială las peana din 
mână. 

Brebul-nou (Weidenthal) în 12 August 1928. 
R. 

De-a dreptul dela fabrică 
au sosit la librăria diecezană brâne 
preoţeşti în roşu şi albastru de unde 
se pot comanda cu preţuri moderate. 

Razele soarelui. 
Prelegere din religie, de preot Sinesiu Bistreanu. 

Iubiţilor! Am cetit când-va într'o carte veche că 
în ţara Massahusetts, din continentul1 Americei, hotă-
rîseră ocârmuitorii ţărei ca cerşitori să nu se mai 
ivească pe stradă; iar deosebit pentru orbi — cari să 
nu mai fie în greumântul familiei căreia aparţin — să 
li se ridice pe cheltueala statului o cazarmă mare care 
să-i adăpostească pe toţi orbii din ţară. Şi hotărîrea lor 
au adus-o la îndeplinire şi şi-au zidit un edificiu mare > 
cu odăi spaţioase, dar — se presupune — că având 
mari cheltueli cu zidirea se nimereşte unul dintre ocâr-
muitori, ce se dovedea mai ascuţit la minte, şi propune 
ca odăile să fie fără ferestre, căci susţinea el: orbii şi 
aşa nu văd, deci nu e lipsă de lumină. 

Dar părerea acestuia se dovedi fără temei şi se 
desvoltă în paguba nenorociţilor de orbi, căci în scurtă 
vreme aceştia deveiră suferinzi, îşi perdură rumeneala 
din faţă carea pân'aci era semnul sănătăţii, îi cucereşte 
un fel de oboseală, erau neliniştiţi şi trişti deşi nu erau 
bolnavi; mai la urmă şi muriră câţi-va. 

In sfârşit ocârmuitorii recunoscură că au greşit şi 
aflară de înţelepţeşte să spargă în părete şi orânduirâ 
ferestre la locurile de lipsă ş i . . . minune rnare . . . orbii 
căpătară faţă sănătoasă, le piere dispoziţia cea de-a 
pururea nemulţumită şi se sălăşlueşte între dânşii voia 
bună, sunt veseli şi mulţâmiţi sufleteşte. Şi care-era oa*e 
pricina ? Razele soarelui năvăleşte voios în odăi şi încăl
zeşte şi luminează încăperile umede şi întunecoase. Iacă 
aci e tainica şi minunata putere a razelor soarelui. 

Apoi o mai ştie flecarele că pământul acesta e în 
timp de iarnă amorţit ca un mort, dar prin razele soa
relui călduţe de primăvara primeşte nou nutriment de 
producere, şi tot razele soarelui colorează colţii albicioşi 
a diferitelor soiuri de producte pe cari omul le scoate 
la iveală fie din pivniţa ori din groapă. Şi oare n'aţi 
observat că lăstarii — cari păreau pân'aci uscaţi — a 
rugului de lângă gardul ţarinei, prin ivirea razelor de 
soare înverzesc şi înfrunzesc. 

D'apoi noi oare nu ne simţim primăvara mai veseli, 
par'că suntem renăscuţi; ba chiar observăm că şi cei 
suferinzi în vreme de iarnă primesc primăvara o viaţă 
nouă, primesc sănătate şi aceasta numai din pricina că 
s'au împărtăşit de razele soarelui. 

Partea de căpetenie din om e sufletul, care •încă 
are lipsă de razele binefăcătoare; iar aceste raze surit 
pentru dânsul sf. rugăciune. 

Şi bine să gândiţi iubiţilor, că ce are oare să se 
aleagă din noi, fiinţe a lui Dumnezeu, dacă ne-am lipsi 
de darul rugăciunei ? Eu cred că noi atunci nu vom 
avea parte ca să strălucească pe frunte-ne razele bună
tăţii şi a milei dumnezeeşti. Căci bine să ne-o însemnăm, 
câ precum razele soarelui au putere covârşitoare asupra 
vieţii pământeşti a corpului, tot aceeaşi influenţă o are 
rugăciunea asupra sufletului omenesc. 



îmi este milă de nevoieş, dar compătimesc mult 
pe omul care nu ştie, ori nu vrea să ştie să se roage 
lui Dumnezeu; căci mi se pare că unui astfel de om îi 
lipseşte sufletul, eă şi-a perdut graiul, că umblă pe căi 
greşite, or că orbechează prin neşte peşteri mucede şi 
întunecoase. Mai că aş crede că-i mut celce n'are pri
lej a vorbi în toată dragostea cu Dumnezeu Tatăl ceresc 
şi hotărăsc în gândul meu, că un astfel de om se potri
veşte cu'n rob căruia îi lipseşte lumina şi rr*are parte 
de binefăcătoarele raze ale soarelui, e un om de viu în
mormântat, care se vestejeşte şi se sfârşeşte tot mereu, 
până ce moare. 

Vor susţinea unii, că pot trăi şi fără rugăciune, că 
şi aşa mâncarea le prieşte şi bani câştigă binişor; ei 
însă spun un neadevăr, ceea-ce ar trebui s'o recunoască 
din sbuciumul şi neliniştea sufletească lăuntrică a lor 

La astfel de oameni sufletul se dejoseşte cu încetul 
şi îşi pierde voia de a se ruga; iar aceasta o putem 
observa la noi înşi-ne. Ne lipseşte însufleţirea cătră Dum
nezeu, devenim leneşi în afacerile noastre, uşuratici în 
hotărîri şi ne mai lipseşte îndemnul de a delătura gân
durile resvrătitoare şi poftirile pismei, răzbunărei şi a 
desfrâului. Inima ne-o cucereşte o răceală gheţoasă, 
amurţeşte în noi iubirea dumnezeească şi ne stăpâneşte 
— ne acopere rpar'că — o pătură rece ca de zăpadă, 
carea se aseamănă cu lenea şi nepăsarea, păn' ce se 
iveşte în lâuntrul nostru sălbatica roadă a urâcioaselor 
patimi, cari dejosiridu-ne, devin .tot riiai îndrăsneţe şi 
atunci am sfârşit-o ca om. 

Venim apoi la convingerea, că ajungând noi în 
aceasta scârboasă stare, ni ş 'a 'şi croit calea din clipita 
ce am încetat a ne ruga lui D^gnezeu, or că deşi ne 
rugăm, n'o facem cu tot cugetul şi întreaga voinţă,... 
aşa că sufletul a căzut din înălţimea ce i-o croise şi 
hotărîse odinioară Dumnezeu Făcătoriul. 

Animalul îşi are rostul său şi poate trăi fără rugă
ciune, făr' a conveni, a vorbi cu Dumnezeu, — dar nu 

• omul, care-i făptura lui Dumnezeu. 
D'aci urmează că omul îşi ăre o menire deosebită. 

Omul stoarce din rugăciune vlaga vieţii sufleteşti, carea 
apoi îi produce puterea de a veţui, şi tărie şi voie bună; 
iar părăsind noi rugăciunea, ni se smulge din suflet 
germenele, simburele, şi rădăcina plantei, şi floarea veste
jeşte şi moare, că celce nu să roagă... trage de moarte. 

Cetisem odinioară că în vechime era un urieş 
anume Anteus, carele avea o putere deosebită — dar 
numai — câtă vreme*ajungea de pământ cu picioarele 
sale, aşa că nimenea nu-1 putea dobori; vine însă înţe
leptul Ercule, şi acesta ca sâ-1 birue îl ridică sus în aer. 
Tot astfel dirige şi diavolul, carele vrând să ne doboară, 
ne abate dela rugăciune. 

Cât ar fi pentru noi dacă am avea voinţă întru a 
ne ruga! îndată s'ar ivi peste creştetul dealului soarele 
ce pierisă, da, soarele milei cereşti, carele ar risipi acele 
cute întunecate ale gândurilor noastre; ar dispărea pornirile 

otrăvicioase a ispitelor trupeşti şi ne-ar inunda sufletul 
îngheţat, aproape mort, cu undele luminei, a căldurei şi 
puterii. 

Să încercăm deci flecarele a ne ruga lu Dumnezeu şi 
îndată se ivesc în noi semnele adevăratei vieţi; iar 
continuând în rugăciune câştigăm marea încredinţare a 
milei dumnezeeşti. 

Să nu ne îndoim şi nici să nu desnădăjduim, că 
de rie-ar fi sufletul cât de otrăvit ori lipsit de încredere 
— susţinând că pentru dânsul nu mai este mântuire — 
totuşi noi să nu nesocotim puterea de mântuire a milei 
dumnezeeşti. 

Mila şi bunătatea dumnezească reînvie morţii chiar; 
Dumnezeu ne conservă sănătate" şi putere, să îndepli
nim cele bune... însă să-1 rugăm şi să-l-conjurăm ca în 
virtutea sângelui şi a ranelor unsului său — Iisus — să 
ne facă părtaşi de binefacerile şi mila sa. 

Mântuitoriul vestea de pe munte întregei omenimi, 
că rugând pe Tatăl ceresc, ne va da tot binele. (Evg. 
Matei 7. 11). 

Iritr'o vreme scriau ziarele, că în capitala ţării, la 
o espoziţie de flori, primul premiu îl câştigase o fetiţă 
săracă, carea cu părinţii ei — muncitori — locuiau într'o 
pivniţă întunecoasă şi umedă, aşa că comisia ce împăr-
ţia premiile se mira cum fetiţa a putut dovedi o floare 
atât de frumoasă. Şi ce făcuse fetiţa ? Curtea era împrej
muită de case înalte şi fiindcă razele soarelui, n'ajungea 
în curte, carea încă dovedea umezeală şi lipsă de lu
mină, cu aer greu; dar când se nimereau zile senine 
şi calde... să ivea şi'n curte câte o rază răsleată de soare 
şi atunci fetiţa alerga cu ciobul ce corrţinea floarea şi-1 
punea în preajma razelor soarelui şi cu cât razele se 
mutau şi fetiţa rânduia ciobul şi astfel câştigă căldură 
şi lumină. 

Deci să luăm povaţă dela aceasta fetită şi rugând 
pe Dumnezeu, să transpunem floarea sufletului nostru 
cătră lumină şi căldură,... spre soarele ceresc, şi îndată 
simţim intrând în arterele (vanele) noastre undele unei 
noui vieţi sufleteşti şi... renaştem şi vom străluci în lume. 

Var,-18 Octomvrie 1927. 
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O sută de ani se împlinesc astăzi — în 19 Au
gust — dela naşterea inimosutui luptător naţionalist Dr 
Ioan Raţiu. Fostul preşedinte al partidului naţional român, 
care în luptele dela 48 împotriva Ungurilor îmbărbăta 
flăcăii de sub steagul lui Iancu — este cea mai lumi
noasă figură a vremurilor de mari primeniri sociale şi 
naţionale, Dârzul memorandist, este singurul care în faţa 
juriului din Cluj a avut curajul să spună „că aici se 
discută existenţa poporului român, or existenţa unui 



popor nu se discută ci se afirmă; noi avem dreptul să 
fim acuzatorii şi voi cei acuzaţi!" Cuvintele acestea cu
prinzătoare a unui etern adevăr, totdeauna călcat în 
picioare de asupritorii milenari, vor fi săpate pe placa 
comemorativă ce se ridică pe casa din Turda, întru 
vecinica amintire a celui care a fost Dr. loan Raţiu. 

Gazeta „America" din Cleveland aduce îmbu-
curătoarea ştire, că numeroşi Români au urmat la şcoa-
lele americane superioare şi universităţi. Dar nu numai 
atât; tinerii români se disting printre cei mai harnici şi 
mai isteţi studenţi. Şi cu drept cuvânr putem da crezare 
acestui ziar, când ne gândim, că şi în şcoalele ungureşti 
în trecut, cele mai bune elemente le dădeam noi Românii! 

• onoaoDonoDOnoconoDonoDOoono aonorj ooooaa 
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Sub tipar: 
Cărţi de Religiune de Dr. P. Barbu şi Pr. P. 

Bizerea pentru; 
1. Şcoalele de copii mici şi clasa I a şcoalei primare. 
2. Clasele II şi III a şcoalei primare. 
3. Clasa IV a şcoalei primare. 
4. Clasele V, VI şi VII ale şcoalei primare lucrate 

după Programa Analitică a învăţământului primar (sancţio
nată cu decretul regal Nr. 2244 din 25 Iunie 1925) 
publicată de Ministerul Instrucţiunii. 

C O N C U R S E . 
Pe baza decisului Vener. Consistor diecezan Nr. 

1673 B ex. 19 Aprilie 1924 şi Nr. 5355 B din 22 De
cemvrie 1927 se escrie concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „^Foaia Diecezană" pentru ocu
parea postului de capelan temporal în parohia de clasa 
Il-a din comuna Markovac (Markoveţ) regatul S. H. S. 
protopresbiteratul Versetului cu drept de succesiune pe 
lângă bătrânul şi neputinciosul preot Pavel Stoian. 

Emolumente: 
1. Din sesiunea de 30 jugâre (clin care jumătate» 

e pământ arător jumătate e ţelină) 5 jugăre rămân în 
^folosinţa preotului bătrân adecă: 2 jug. livadă de vale 
~: şi 3 jug. dela „Gruniul cu lăstari" partea arată. 

2. 4 jugăre din pământul bisericesc până la primi-
. rea sesiunii întregi. 

3. Birul preoţesc 60 dinari de fiecare nr. de casă ort. 
4. Ştola uzitată. 
5. Fiindcă bătrânul paroh îşi are casa proprie ca

pelanul are locuinţă în casa parohială. 
Capelanul va fi îndatorat a purta socoţile bisericeşti 

fără vre-o remuneraţie. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs Prea Onor, Oficiu protopres-
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biteral din Vrşac (Verşeţ) adresate fiind „Comitetulu 
darohial" din Markovac. 

Concurenţii sunt poftiţi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în sfta biserică cu prealabila 
încunoştinţare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

0 Markovac (Marcoveţ) din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 27 Mai 1928. 2—3 
Victor Bojin m. p. Gheorghe Ogrin m. p. 

preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu mine: Trăiau Oprea, protopresb. 

Nr. 4628 B. ex 1928. 
Publicarea primă a concursului din „Foaia Diece

zană" Nr. 32 referitor la ocuparea postului de capelan 
din Marcoveţ se revoacă. 

Din considerare că concursul s'a.publicat în repeţite 
rânduri, fără să se fi arătat concurenţi cvalificaţi pentru 
parohia de acolo; având în vedere, că e necesitate 
imperativă, de a se îndeplini cât mai curând postul de 
capelan temporal, ad.ecă cu drept de succesiune, Con
cursul prezent se publică cu aceea, că în lipsă de con
curenţi cvalificaţi pentru parohia din Marcoveţ, se admit 
şi concurenţi cu cvalificaţiune inferioară, respective 
extraordinară. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, ţinută 
la 11 August 1928. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Traian Badescu. 

* 
No. 256-^-2198 * * 

In baza ordinaţiune^Venerabilul Consiliu Eparhial 
ddto 22 Martie a. c. cu Nr. 2097 B. ex. 1928. se escrie 
concurs pentru ocuparea definitivă a postului de preot' 
în parohia de clasa III. din comuna Valeamare, proto
presbiteratul Bocşa Montană, (devenită vacantă prin trece
rea preotului Teofil Nistor de capelan Protopresbiteral 
îh parohia Făget), se escrîe concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente : 
1. Una sesiune parohiala constatatoare din 32 

jugăre pământ, şi un plat intravilan de 800 st. • 
2. Ştola şi bîrul uzitat. 
3. Locuinţă în natură cu supra edificatele necesare. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a'şi 

înainta cererile de concurs prin P. On. Oficiu ppopesc 
al Bocşei şi a se prezenta — în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare spre a'şi arăta dexteritatea în oratorie şi tipic *— 
cu prealabilă încuvinţare a protopopului concernent —-
nu însă în ziua alegerii. 

Valeamare în 17 Iunie 1928. din şedinţa consiliului 
parohial. , 3—3 
Petru Damşa m. p. Iosif Sfercoci m. p. 

preş. com. par. not. com. par 
De acord cu mine Mihail Gaşpar, protopop. 



Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 
Nr. 43 Port. 1928. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, că 
în urma decisului Judecătoriei Urbane din Timişoara 
de sub Nr. 24.613 şi 1927 efeptuindu-se execuţiunea 
la 23 Ianuarie 1928 în favorul urmăritorului Alexan
dru Schvartz din Timişoara reprez. prin advocatul Dr. 
Iacob Deri dom. în Caransebeş, pentru suma de Lei 12.822 
bani —capital şi acces, mobilele sechestrate şi supra-
sechestrate cari s'au preţuit în 17.020 Lei — bani şi 
anume: 1. Un vas de stejar de 751 litri, 2. 751 litri ţuică 
de prună se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în 
urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub. 
No. 702/1928 G. pentru încasarea pretensiunilor de 12.822 
Lei —- bani capital cu 10% interese din 1 Septembrie 
1927 şi spesele 'de 3614 Lei — bani staverite până în 
prezent, se fixează termenul de licitaţie pe ziua de 22 
August 1928 la orele 3 p. m. în comuna Obreja 
la locuinţa urmăritului şi toţi aceea cari au voe de a 
cumpăra sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele 
menţionate mai sus în baza art. 107, 108, din legea 
LX din 1881 se vor vinde celor car vor oferi mai mult 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a Legii LX din 
1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 1 August 1928. 
Portărel M. Guran. 

Revinzâtorii „Calendarului Românului" se 
Invită să trimită fără amânare la adresa „Li
brăriei şi Tipografiei diecezane" preţul exem
plarelor vindute. 

ANUNŢ-
Cu onoare aduc la cunoştinţă On. 
public, că din 1 Septemvrie a. c. 

mi-am mutat 
Atelierul de Croitorie 

de lângă kotelul „Pomul Verde" 
în localul Ven. Consiliu eparhial 
(în—fosta prăvălie Grochovina). 

Deci rog onoraţii clienţi, ca şi 
pe mai departe sa mă sprijineaseâ 
cu binevoitorul lor c o n c u r s . 

Ou stima: 
L. Pallik 

croitor. 

ri— 

FABRICA (ATELIER) DE LUMINI A 
In fabrica (atelier) de lumini, înaintată de Consistoriul 
nostru eparnial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi- Recomandăm 
credincioşilpr noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şj 
<3> cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la jp |J jj^ J 0 jg^ eu g r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ-* cu grosul şi cu bucata. 




